
быль распрацоўка тэматыкі даіладаў на сту- 
дзншсую навуковую канферэшшю. Лешпьш сту- 
дэнты могуйь пісаііь па названай тэматьшы 
дыпдошшяработы,і ўгэтым вялікія магчымасці 
супрацоўніклў кафеяр.

Для факультэтаў культуралогіі і народнай 
творнасці можна прапапавапь спсцкурсы па су- 
светнай гісторыі з удікам спецыфікі гэтых фа
культету. Матэрыял 'ссць вельмі йікавы, і сн 
мог бы елань асновай як курсавых, так і дып- 
ломных прац, што садэейнічала б новаму, 
болып глыбокаму і сучаснаму падыходу да 
сістэмы адукацьгі ў нашым універсітэпс.

Трамбіцкі У.У., 
стлыклалчык

МЕСЦА ФІЛАСОФП Ў асгэмЕ 
КУЛЬТУРЫ

У хадзе гісторыі змяняліся цывілізацыі і 
дзяржавы, філосафй і філасофскія сістэмы, але 
філасофія заўсёды займала аано з асноўных 
меси у сістэмс культуры. Не важна, аб к о й  ф і' 
ласофіі ідзс гаворка: пра нямеикую, французс
кую або бсларускую. Уся справа ў тым, што пры 
філасофскім асэнсаванні прырош, грамадства 
і мысленна ажьпійяўдяецца аошостраванне све
ту з дапамогай філасофскіх категорий. Не ўся- 
кія паншпгі з'яўляюцпа катэгорыямі, а тадыгі 
тыл, яхія носяць найболып агулыш харакгар. 
Да такіх можна аднесні зместі форму, з'яву і сут- 
ыасць, частку і цэлае, элемент, структуру і 
сістэму, «ггінгжмн і агульнае, прычыну і вынік, 
неабхоянасаь і выпадковдсць, магчьшасць і са- 
праўднвсйь і інш. У розныя іістарычныя перы- 
явы катэгорыі напаўнядіся розным зместам. Іх 
тлумачэнне запгжыіп. ад узроўню грамадскіх і 
асабістых всоаў, ад прыналсжнасш філосафа да 
той або іншай філасофскай сістэмы. Пры дапа- 
моэе катэгорый чалавек пазнас свет. Гзта 
ашюгіпнаі да катэгорый саоыяхьйай дыжігдтма: 
грамадска-жаяамічная фармация і чи м дгати , 
базіс і надбупова, грамадская вытворчаспь і 
матэрыяпьная вытворчасць, прадукцыйныя сілы 
і вытворчыя адносіны, каштоўвасні і інпшя.

Знаёмства з клтзшрьаагі аднолькава патрэб- 
ва як йбліятэкару, так і музыканту, сацыяльна- 
му псіходагу і мэнсдхзру, мстадысту-псдашгу і

ражысёру свята, таму што праца кожнага чала- 
века мае форму ізмест.сістэмуі структуру і гл.

У сваю чарту развійшё зместу катэгорый 
саазейнічае развіошо с т о й  філасофіі і раз- 
віцшо асобы.

Філасофіа займае адно з цэтралышх мссц 
у сістэмс духоўнай культуры дзякуючы таму, 
што яна садзейнічаг фарміраванню стадом ага 
саетапогляду.

УсучасшАі жышд, дип адбываюши гаыбокм 
оерамены, фідасофіа можа выконваць у астэме 
духоўнай культуры наступныя функцыі:

1) фарміраваць культуру мыслевня;
2) садзейючаць па знанию нааакояьнага све

ту*.
3) выхоўвапь маральна-этычныя нормы;
4) садзейнічаць росту самасвяяомасш;
5) выступаю у явасш тмрэтычнага лазна- 

вальнага прапмета;
6) фугашыю аксіялогіі і праксіялогіі;
7). прапаноўваць метады пазнания свету.
Усе пералічаныя функіші самі па сабе ні-

чога не значащ» да тал» часу, пакуль іісторыя 
філасофіі і філасофія не стануць асабістымі вс- 
дамі. Без асабістых ведаў чалавек выступае не 
ў якасці суб'екта, а ў якасйі аб'екта светапог- 
ляду і саныяльдай дзейнасш.

Такім чынам, філасофія ў сістэме культуры 
садзейнічае фарміраванню светапогляцу, які 
абапіраеіша на традышгі, але не адмаўляе і 
новае, што нараджаеіма ў грамадскім жыцці. 
Пры гэтым ысабходка бачыць і тое, што не 
ўсякае новае можа быць карысным у рятаііпті 
грамадства і асобы.

Прызнанне ролі фшасофіі ў сістэме духоўнай 
культуры дазваляе ўдічваць узаемасувязь іра- 
мадскага і асабістага ў культуры наогуя і ў 
культуры выкладання філасофіі ў вышэйшых 
навучальных уггановах. У прыватнасці, выка- 
рыстоўваючы такі падыход, трэба ў працэсс 
кыгдапявгня філасофіі ўлічваць асабліаасці той 
або іншай снецыяльнасш. Але гзта не значьшь, 
ппо трэба асобна выпускаю» падручнікі па гіс- 
торыі філасофіі і філасофіі для ўсіх факультэтаў
І г я и п м д и м п у й .
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